

## 话说王彤

他，圆圆的脑袋，显眼的双下巴，一张胖嘟嘟的小嘴，乌黑的短发，外加一双永远充满着好奇的眼睛。

爸爸说他的眼睛会说话。每当他做错事，眉低了，眼顺了，流露出的是歉意；每当他遇到困难时，眸子里全是求援；每当他高兴时，喜悦爬满眼角眉梢。

妈妈说他的嘴巴是“狮子口”，什么食品都塞得进去，啥时候也不忌口：巧克力、雪饼、冰淇淋，来者不拒，正常的一日三餐反而推三阻四。

他有许多爱好：打球、下棋、打架子鼓、看动画片……其中，有两样他最喜欢。

一是下象棋。每天一有空，他就会找人杀上一盘。棋技还算可以，赢多输少。不过，他这个“常胜将军”也会被父亲等高手逼得山穷水尽，杀得稀里哗啦。

## 作文课

写作文与看书有密不可分的关系，但是仍有许多家长心中存有疑惑：买了那么多作文书，整天逼着孩子看，可他为什么还是不会写作文，不愿动笔？

其实，作文例文书不必多换，不必常买，每个学习段只要有一两本就够了。以小学生为例，低年级有一本看图写话，中年级有一本各类型范文，高年级有一本个性化创新作文书足矣。

小学生例文习作篇幅不长，内容广泛，不必硬性规定每天看几篇，每次看多长时间。强压住孩子坐在书桌前，此时眼前的文字还不如耳畔的同伴欢笑声、电视机里传出的音乐声吸引人，而且被强迫的感觉肯定不爽。在这种情况下，看的时间长，收获并不一定多，但反抗一定不少。其实只要把这种书的阅读换个位置，换个时间，就会起到截然不同的效果。

放哪儿？孩子床头枕边。何时读？晚上睡前读。读多少？每天一篇即可。化整为零，降低要

终于来到扬州。  
印象里这是一座活在历史中的城市，我们领略了太多它的佳话，也听闻了太多的传奇，可从未真正关注过这座长三角边缘地带城市的今天。

一千多年前的魏晋时期，扬州是一港口，尚名广陵。司马氏

以晋代魏，魏国将军毋丘俭在广陵起兵反抗，终因寡不敌众失败，自己也慷慨就义。世人感念于其悲壮忠义，作曲以悼之，曲名《广陵散》。

此地是何时由“广陵”更名“扬州”，我已不记。隋炀帝为了看在扬州开放的一朵琼花而起驾游历江南，并为之修成京杭运河。扬州是一座重镇，历史的快节奏容不得它去哀悼失败者，它能做的，只是为它新的拥有者奉上享受、斟上美酒，在无人注意时，偷偷地在街头巷尾流传一些轶事。于是我看到了，看到了在浮华背后的那么一点点历史的痕迹。

## 广陵散



绘图 仁伟

扬州的美，在于盛唐。相信只要接受过小学教育的人都会背：“故人西辞黄鹤楼，烟花三月下扬州。孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。”记得小学三年级，语文老师在讲台上声情并茂、条分缕析、滔滔不绝地称颂后两句诗的感情真挚语言优美手法巧妙惊世骇俗时，我的心早已被一个“烟花三月”掳走。扬州烟花，总是能给人无穷的幻想遐思。

那将是一幅多么美妙的图景啊：三月走过，柳絮散落；乘船沿江而下，剪一路烟花，做一路美梦，终于到达梦的终点——扬州。它也许就是人间天堂，用一切美丽梦幻、诗意、享乐来诱惑你去圆那一个美梦。

姜夔一首《扬州慢》：“淮左名都，竹西佳处，解鞍少驻初程。过春风十里，尽荠麦青青。”一如姜白石笔下，扬州纵使历经磨难，仍有着一股峭拔的气质，这种气质仍然尊贵、高洁、不容侵犯。

人的高贵与否，不在于地位，不在于外表，不在于出身，而在于灵魂。城市亦是如此。扬州以其独有的既柔弱又坚强的高贵，树立起了一座城市的尊严，幸不辱没《广陵散》的令名。

洛一高高三(18)班 张枢翰

## 陈老师的“一二三”



新学期的第一天，我们迎来了一位新语文老师——陈老师。她头发高高绾起，看上去端庄漂亮。她教学很有一套，第一节课就给我们来了个“一二三”。

首先，老师送给我们一个公式：语文成绩 = 预习 + 思考 + 阅读 + 练笔，还问大家：“收到这个礼物有什么想法？”这时，我班的权雪宁举手发言了：“要想学好语文，就要做到勤预习，爱思考，多阅读，常练笔，这四者缺一不可。”她的话赢得阵阵掌声，老师也满意地笑了。我想：以前我不爱阅读，有时写作文感觉很空洞，看来以后我要努力了。

其次，老师带领我们进行了两个小活动。一个是按手印，一个是背数字。按手印的活动最为有趣。老师先用水笔在食指肚上涂了墨水，然后让我们仔细观察，又狠狠地在另一个手背上按了一下。然后，老师让我们模仿着做，看手背上是否有手印。大家齐声说：“有。”结果老师说：“你们全部错了。”大家都不明白是怎么回事，原来老师是用中指去按的，自然手背上什么也没有。而我们都没看到，老师叹息道：“当时我再三强调要仔细看，可你们没有一个看清楚。”看来，观察不仔细，就难以做好一件事。

最后，陈老师送给我们三个词：勤奋、乐观、坚持。她告诉我们，学习要勤奋，做人要乐观，做事要坚持，这是小学生应该具备的品质。听了老师的话，我暗暗告诉自己，一定要做到，不让老师失望。

短短的一节课，我知道了陈老师的良苦用心，也明白了学习和做人的道理，真是受益匪浅啊！

老城区实验小学五(1)班 胡雅琦 指导教师 陈淑丽



再有就是打架子鼓。从7岁多开始，每到星期天，他都会花一个小时转乘两趟公交车，去跟着架子鼓老师“敲打”上半天。他很用心，学得也很刻苦，希望将来自己也能像老师一样成为乐队队长。

同学们，他就是王彤，王彤就是我，你愿意和我交个朋友吗？

伊洛工业园区诸葛镇司马小学四年级 王彤

## 在书香环绕中学写作

□ 孙莉

求，持之以恒，不但会在习作积累方面有所收获，还能养成良好的学习生活习惯，何乐而不为呢？我曾经有个学生坚持按以上方法去做。有一次，他告诉我，他看完一篇习作后，躺在床上想起了自己的类似经历，不知不觉中睡着了。在梦中，他将习作内容与自己的经历、想象结合到了一起。我建议他将这个梦写下来，最终完成了一篇出色的想象作文。

若要写出个性的、有特色的、创新出众的作文，是不能只依靠习作例文书的，而应该像鲁迅先生所言：读书就像蜜蜂采蜜一样，采得百种花，方能酿出甘甜之蜜。所以，对于小学一二年级的孩子，看漫画书、连环画，家长不要打击制止。孩子此时不正在训练他的观察能力、想象能力吗？这也就是另一种的“看图写话”呀。

家长只需在此时引导孩子，把他看到的想到的用语言表达出来，给大人讲故事。从中我们可以帮助其纠正语言表达，引导孩子的道德价值取

向。有些家长在此方面很有先见之明，天文、地理、历史、科学等各个方面上的书都想让孩子去涉猎，但是要把握一个度。

有些杂志其实可以成为孩子们的掌中读物。因为杂志本身价钱不高，时效性不像新闻那样朝夕变化，内容涵盖社会的方方面面，篇幅不长，深度可供读者选择。对于高年级的孩子，可以从中收获到更有深度、广度、力度的知识。

最后给各位家长一个建议：不要阻拦孩子看电视。电视就是科技时代的“书”。《喜羊羊与灰太狼》、《大风车》、《百家讲坛》、《科学探秘》、《朝闻天下》……这些都是孩子能看、爱看、要看的“书”。

作为家长，用爱心为孩子选择好书，真情陪伴孩子一起读书。在书香中徜徉，在知识中畅游。看着孩子清澈自信的目光，听着孩子滔滔不绝的言谈，您何须再担心孩子不会提笔、不会记述呀！